

В диссертационный совет по
филологическим наукам
Д 212.001.09
при ФГБОУ ВО «Адыгейский
государственный университет»
385000, Республика Адыгея, г.
Майкоп, ул. Первомайская, 208

**Отзыв
на автореферат Пешковой Наталии Васильевны
на тему «Языковая игра как способ реализации конфронтационных
стратегий в политическом ток-шоу Владимира Соловьева»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка**

Основываясь на представленном автореферате, можно утверждать, что диссертация Пешковой Наталии Васильевны является серьезным многоаспектным междисциплинарным исследованием, опирающимся на последние достижения современной юридической и коммуникативной лингвистики, прагмалингвистики, теории текста и теории дискурса.

В целом представленная работа написана на актуальную тему и вносит существенный вклад в развитие теории языка и юрислингвистики, в частности.

Рассматривая заявленную проблематику исследования, автор отмечает, что «современный мир живёт в условиях информационной войны. В этой связи возрастает роль журналиста, который ретранслирует определенную идеологию. В моменты кризисов события интерпретируются на основе архетипических категорий «свой» - «чужой», которые формируют общественное сознание, а также национальный вариант толкования истории» (стр. 4).

Подобное видение современного состояния медиадискурса определяет исследовательскую траекторию и приводит к необходимости рассмотрения феномена языковой игры как мощного средства воздействия в рамках такого востребованного сегодня жанра массмедиийного политического дискурса, как ток-шоу.

Интересным представляется взгляд автора на языковую игру в системе конфронтационных стратегий и тактик политического медиадискурса. В частности, отмечается актуальность языковой игры в исследуемом дискурсивном пространстве благодаря её иллокутивной двойственности.

Анализ проблемы конфронтационных стратегий политического дискурса в СМИ приводит к многоаспектному рассмотрению феномена речевой агрессии не только в традиционном психологическом, но и юридическом, социологическом и лингвистическом ракурсах.

В результате анализа обширного эмпирического материала было установлено, что для реализации коммуникативных интенций деструктивного типа используется ограниченный набор фонетических ресурсов, а также максимально широкий спектр лексико-семантических средств.

Оригинальным является рассмотрение языкового материала с точки зрения нарушения законов формальной логики. Было также установлено, что примерно в 70% случаев коммуникативное поведение участников ток-шоу связано с реализацией агрессивного речевого воздействия, а наиболее агрессивностью отличается речевое поведение ведущего программы.

Диссертационная работа чётко структурирована, что способствует эффективной реализации авторского замысла. Подробно описана новизна, а также теоретическая ценность и практическая значимость исследования, корректно сформулированы выносимые на защиту положения.

Вместе с тем хотелось бы задать автору несколько вопросов:

1. Каким образом в работе рассматривается явление конфронтационности: как характеристика дискурса, его конкретной разновидности, избранной для анализа, или коммуникативных стратегий?
2. В исследовании утверждается, что ток-шоу Владимира Соловьева отличается от ток-шоу Андрея Малахова. Каким образом производилось сравнение?

Вышеизложенное позволяет утверждать, что диссертация Пешковой Наталии Васильевны на тему «Языковая игра как способ реализации конфронтационных стратегий в политическом ток-шоу Владимира Соловьева», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

Доктор филологические науки (10.02.02 - Языки народов Российской Федерации), профессор, заведующий кафедрой общего языкознания и тюркологии, директор института филологии и межкультурной коммуникации Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Казанский (Приволжский) федеральный университет»

Радиф Рифкатович Замалетдинов

12.11.2021г

Почтовый адрес: 420008, респ. Татарстан, г. Казань, ул. Кремлевская, д. 18

Рабочий телефон: +7 (843) 233-71-09

Email: public.math@kpfu.ru, sovet.rus16@gmail.com

